

# Воспоминание о земляках-героях и трудовой молодости

## О героях былых времен

- Шла Великая Отечественная война. Все как один стали на защиту Родины. Ребят из нашего села тоже призвали на фронт. Среди призванных был мой брат Петр и земляк из с. Благодарного Павлик Григорьев. Они попали служить на «Голубую линию». В период оккупации Кубани гитлеровскими захватчиками через территорию Темрюкского района проходила мощная линия немецких укреплений «Готенкопф» (голова гота) более известная как «Голубая линия». Свое начало она брала под Темрюком, в районе косы Вербяной и упиралась в Черное море в районе Новороссийска. Эта мощнейшая система укреплений была прорвана советскими войсками 56-й, 18-й и 9-й армий в ходе кровопролитнейших боев 1943 года. В этих тяжелых кровопролитных боях довелось служить моему брату и Павлику Григорьеву. Мой брат попал в противотанковый расчет. Павлику Григорьеву дали пулемет. Начался бой. Немцы пошли в атаку. Мой брат попал в один из танков. А второй танк разбил их пушку. Двоих сослуживцев убило, а брат был ранен в руку. И на спине у него был большой шрам. Немцы были безжалостны. Танки, солдаты наступали. Павлик Григорьев подпустил врага поближе и из своего пулемета начал «косить» немцев, - вспоминает житель с. Благодарного Василий Федорович Вернигоров. -

Командир увидел героизм Павла Григорьевича, поднял солдат в атаку. Когда командир подбежал к Павлу, он лежал на земле, его одежда была мокрая до нитки. Слава Богу он был не ранен. Его представили к награде. С войны наш земляк пришел настоящим героем - вся грудь в орденах. А моего раненого брата отвезли в госпиталь в г. Кисловодск. Оттуда переправили в Тбилиси. А из Тбилиси был направлен для прохождения дальнейшей службы. Вернулся домой он только в 1947 году. После войны работал водителем в геологических экспедициях. Там познакомился со своей будущей женой. Она была геологом. А позже брат до пенсии работал шофером на автобусе. А Павел Григорьев и на мирном фронте проявил себя самым лучшим образом. Закончил аграрный университет и всю жизнь до самой пенсии трудился агрономом.

## История жизни

Что же касается самого Василия Федоровича, то наш герой 1931 года рождения и не понаслышке знает, что такое война. На воротах дома Василия Федоровича приколоты табличка с надписью «Здесь живет ветеран Великой Отечественной войны». Очень здорово, что есть те, кто может рассказать нам о тех героических людях, которые ковали Победу на фронте и в тылу, и кто восстанавливал нашу страну после военного лихолетья.

## Хочу быть агрономом

- Шел 1947 год. Мы сидели с ребятами и читали газету «Советское

казачество», так тогда называлась наша любимая газета «Сельская жизнь», - вспоминает Василий Федорович. - В ней была напечатана речь Сталина о крутом подъеме сельского хозяйства. Сталин говорил, что нужно создать агрономические школы, научить агрономов, отправить их в хозяйства, чтобы они подняли культуру земледелия и урожайность. Я прочитал и спрашиваю у товарищей: «Ну что, ребята, пойдем в эту школу?» Они отвечают: «Что начальником захотел стать?» «А я пойду», - ответил я. В 1950 я поступил в агрономическую школу. Она находилась в с. Ванновское Тбилисского района Краснодарского края. Отучился осень, зиму, а в апреле 1951 года был призван в ряды Советской Армии.

## Время служить

Отбрали нас 40 человек и отправили в г. Кировабад в авиационное училище. Там командир взвода сказал, что мы будем летать на самолетах в качестве стрелка-радиста. А пока у вас будет месяц карантин. Библиотека-столовая-стадион - вот ваш маршрут на этот месяц. А в это время, когда моя служба только-только начиналась, американцы поругались со Сталиным и предъявили ему счет. А Сталин ответил: «А кто мне заплатит за 20 миллионов погибших?» Тогда американцы потребовали вернуть назад технику. Сталин согласился. В нашей части стояли американские самолеты. Приехал танк и смял в груды все эти самолеты. А металлолом погрузили кранами на платформы и отвезли в г. Новороссийск. Там стояли американские корабли. И отправили морем в Америку этот металл. Так мы остались без самолетов. Нас решили перебросить в Тбилиси. В том числе и меня. Там предложили на выбор три специальности: радист, электромеханик и оператор радиолокатора. Я остановился на третьем варианте, так как понимал, что он пригодится мне на гражданке. После обучения отправили меня на работу. А в 1952 году нас перебросили служить в другой город. Это была осень. А осень в Грузии - это дожди, холодно. В один из дней подошел ко мне молодой майор и просит помочь. Я удивился. Чем же солдат может помочь офицеру? Тот рассказал, что недавно в городе. Жена молодая, грудной ребенок на руках. Топить нечем, нужны дрова. А то жена грозит забрать ребенка и уехать к матери. Мы с моими друзьями-сослуживцами поехали в лес, нагнали сушняк и привезли майору домой. На следующий день он пришел в часть и дает мне 200 рублей. А он говорит: «Ну вы же мне так помогли». Я взял деньги, отсчитал 50 рублей, а остальные отдал ему, чтобы он купил своей маленькой дочке пинетки, игрушки и распашонки. А нам, солдатам, и этого хватит. Через некоторое время меня перевели служить в воинскую часть, которая располагалась в г. Батуми. Часть находилась на берегу моря. А столовая была за городом. И чтобы принести обед своим товарищам

приходилось ездить на автобусе. А Батуми - город курортный, автобусы забиты битком. Вот чтобы туристов не облить борщом, мы часто ходили за продуктами пешком. А в городе нас останавливал конвой и проверял нас и наши кастрюли. Так и служили. В один из дней на море был шторм. А мы были недалеко от набережной. И видим, что в воде женщина, которая просит о помощи. Мы с товарищем прыгнули в воду, подплыли к ней и вместе выбрались на берег. Спасли женщину.

Пришел апрель 1955 года. Срок моей службы подошел к концу (это я так думал). В один из дней вызвал меня командир и говорит: «Ты не обижайся, но подменить мне тебя некем, поэтому я тебя задержу на шесть месяцев». «Служу Советскому Союзу», - сказал я.

## Продолжаю учебу

Еще во время службы я написал письмо в училище, чтобы мне выслали мои оценки. Ведь я думал продолжать учиться после армии. Мечту стать агрономом я не оставил. Пришел ответ, что этой агрошколы уже нет. Здесь мы на зоотехников учим - такой был текст письма. А оценки мои выписали на политурке тетради. Я сохранил эту бумажку и после демобилизации решил ехать в с. Великокняжеское Кочубеевского района. Там была агрошкола. Директор школы посмотрел на эту бумажку с моими оценками и сказал, что принимает. В школе большой недобор. А немного позже нас перевели на учебу в г. Ставрополь. Там учились агрономы и бухгалтера-счетоводы.

## Я помогу тебе

Однажды мой товарищ мне говорит: «Ты не ходил на девчат смотреть?» «Да нет», - говорю. «Вот пойдешь в тот класс, там такая красивая девочка сидит, я таких не видел». Зашел я в класс и обомлел. Сидит девочка, очень красивая. На голове модные локоны, волосы русые. Я подошел к ней, а она посмотрела и только и сказала: «Тебе что, костылем дать? Ходила на меня смотреть, как на музейную редкость». Смотрю, а около нее костыли стоят. Я присел рядом и мы разговорились. Оказывается, у нее ступни росли не вперед, а назад. Как кенгуру прыгает - инвалид, одним словом. Я только и сумел проговорить: «Я тебе помогу». Откуда эта мысль появилась в тот момент в моей голове, по сей день не пойму. Махнула она рукой: «Нашелся помощник! Я была в Ленинграде, там сказали, что это необратимый процесс и до конца своих дней я буду прыгать».

## Диплом в кармане

Получил диплом. Направили меня в МТС в колхоз на работу. Председатель хозяйства мне поручил быть агрономом в двух бригадах: в с. Красном и в с. Дубовке Ставропольского края. Жил на квартире в Дубовке. Осенью мне директор дает поручение, чтобы на утро я взял чековую книжку



Василий Федорович с фотографией своего брата - ветерана Великой Отечественной войны Петра Федоровича Вернигорова.

и пошел в бухгалтерию для получения денег для приобретения кукурузы на семена в г. Ставрополе. Захожу я в бухгалтерию и вижу знакомые костыли стоят в углу. Оказывается мы со своей знакомой работали в одном хозяйстве.

## Обещание выполнено

Мой старший брат Николай на тот момент закончил Ставропольский медицинский институт и работал в Ставрополе. Приехал к брату и рассказал ему о своей знакомой. Мы с ним поехали к профессору Морозову (он специализировался на болезнях костей). Профессор молча выслушал нас, потом что-то написал на бумажке и отдал мне. Это было направление на операцию. «Пусть в назначенный день приезжает. Если не приедет, другой шанс будет не скоро - большая очередь». Я загрузился кукурузой и поехал домой. Приехал и отдал ей направление. Она сказала, что ползком поползет, но будет там в назначенный день. В конце декабря я снова по работе попал в бухгалтерию. Нужно было купить дуст, чтобы весной травить клопа-черепашку. Заглянул в кабинет к моей знакомой. Глядь, она сидит, а костылей нет. «Где же костыли?» - задал я резонный вопрос. А она весело так говорит: «У профессора полный кабинет костылей, и я там свои бросила. А мне дал палочку, чтобы я с ней ходила, а позже видно будет». Вот так я выполнил свое обещание помочь.

Время шло. Генеральный секретарь того времени Н.С. Хрущев вынес указ разогнать МТСы. Меня перевели в колхоз и вместо зарплаты решили перевести на трудовни. Но меня это не устраивало. Я жил на квартире, нужно было платить хозяйке. Решил увольняться. А председатель не отпускает: «Ты нам все болота вывел на полях, как мы без такого ценного агронома будем?». Чтобы не было болот, мы распахали там землю, посеяли люцерну, и она забрала всю влагу. В мае, пока директор был в отпуске, я написал заявление, уволился и вернулся в родную Благодарку.

## Возвращение домой

Пришел я к председателю колхоза «Красное Знамя», чтобы устроиться агрономом. Но на тот момент такого распоряжения в хозяйство

не поступало. И я, чтобы не сидеть без дела, взял вилы в руки и начал работать на разных работах. Как-то ко мне пришел школьник и передал, что меня вызывает директор школы. Я удивился, зачем я понадобился директору? Директор мне сказал, что по распоряжению Н.С. Хрущева школьники должны выращивать кукурузу. Поэтому в школе нужен агроном. «Согласен быть в школе агрономом?»

Выделили нам с ребятами землю, и стали мы растить урожай. Посеяли, ухаживали. А в начале сентября ударил мороз и урожай пропал. Пришлось кукурузу скосить на силос. А потом пришло новое распоряжение. Школьники должны выращивать утят. И стала я ребятами утят растить. 5000 голов было.

Через некоторое время меня встретил директор колхоза и сказал, что в школе ты больше не работаешь, а работаешь в колхозе. Дали мне участок: хут. Чайкин - Коммуна - Благодарное и Воскресенское. Стал я агрономом на четыре бригады. Позже работал управляющим в отделении. Трудился всю жизнь, не покладая рук.

## Пора жениться

Работал я. А мне уж 30 лет. И задумался я, пора бы жениться. По-ехал в пос. Урупский на танцы. Там встретил красивую девушку. Звали ее Екатерина Моисеевна. Она и стала моей женой. У нас родился сын Саша. Жаль, что жена долго не прожила, коварная болезнь победила. Когда Саше было 10 лет, она умерла. И я остался с маленьким сыном на руках.

Прошло несколько лет и встретил я другую женщину. Работали в одном колхозе. Она трудилась в столовой. У нее было двое детей. С ней мы прожили 31 год, ни разу не поругались. Прекрасная женщина была.

Сейчас Василию Федоровичу 93 года. Работает в огороде, занимается разведением пчел. Каждое утро на завтрак съедает ложку меда со своей пасеки. Он по-прежнему бодр и полон сил. Секрет его заключается в жизнелюбии и вере в светлое будущее. Василий Федорович от всей души поздравляет всех жителей Отрадненского района с Днем Победы! И желает всем землякам мира, добра, счастья и всего самого доброго.

Татьяна Еременко.  
Фото автора.